

Муниципальное общеобразовательное учреждение
«Узnezинская средняя общеобразовательная школа»

Всероссийский конкурс
*« Бессмертный полк.
Непридуманная история».*

Выполнила: Рахматова Сабина,
ученица 4 класса, 11 лет
Руководитель:
Марлужокова Надежда Андреевна
учитель русского языка и
литературы

Республика Алтай
Чемальский район
с. Узнезя

Эссе

Я им горжусь!

О войне я знаю из рассказов своей бабушки, родителей, учителей. Еще мы смотрим фильмы, читаем рассказы. В школе принимали участие в литературно-музыкальной композиции «Подвигу народа жить в веках!» Он был посвящен ветеранам войны и труда. Я пишу со слов моей бабушки, Надежды Андреевны. Ей 60 лет.

Она нам рассказывает о своих родителях, родственниках, которые воевали и трудились в годы Великой Отечественной войны. Их у нас много. В нашей семье хранятся документы и медали моих прадедушек и прабабушек, планшетка военных лет. Ее привез с фронта брат прадедушки. А еще есть записи воспоминаний родного дяди моей бабушки. Он их записал в 1996 году. В тот год он потерял близких людей: брата Андрея (моего прадеда) и жену Нину Александровну.

В семье Яраскиных было три сына и дочь. Семья жила в селе КуюмЭликманарского района Горно-Алтайской автономной области. Мой прадед Андрей Алексеевич Яраскин не воевал на фронте, ему было 14 лет, когда началась Великая Отечественная война. Ушли защищать Родину два брата. Самый старший, Апсыях, пропал без вести в первый год войны. Ему было всего 18 лет. Вторым братом, Айбыс, ушел на фронт в 1943 году, вернулся с войны в 1946-м, потом еще служил в Германии 6 лет. После войны Айбыс Апселеевич работал в райкоме партии, затем председателем колхоза. В 1985 году вышел на пенсию, ухаживал за больной женой. В августе 1988 года съездил в г. Ригу на встречу ветеранов дивизии. Приехало всего 72 человека. Ездили по боевым местам, возложили цветы на могилы погибших воинов. Многие плакали.

Наш дядя (а мой дед) до самой смерти был председателем Совета ветеранов. Его не стало 14 сентября 2000 года. Бабушка бережно хранит воспоминания своего любимого дяди, часто рассказывает о своих родителях, которые работали в тылу. Вот фрагменты воспоминаний, которые хранятся в нашей семье: (всего 14 страниц листов Формата А4)

Страницы из жизни ветерана Великой Отечественной войны
Яраскина Айбыса Апселеевича

Наши ветераны – подлинные герои тех огненных лет войны. Именно они определили исход войны, повернули «колесо истории» к миру и прогрессу. Мы в неоплатном долгу перед ними. Их вера и сила духа навсегда останутся высшим мерилom патриотизма, нравственности, верности долгу.

Президент РФ Путин В.В. Май 2007г

Яраскин Айбыс Апселеевич дата рождения 25.04.1925г.- 14.09.2000г.



Айбыс Апселеевич родился 25 апреля 1925 года в с.Куюм Эликманарского аймака в многодетной крестьянской семье. В 1941 году, когда он окончил 6 классов, началась война. Пришлось прервать учебу, так как родители были старые, надо было работать и содержать их. Работал в колхозе: сеял, пахал, косил, убирал хлеб. 4 месяца вместе с односельчанками он работал на лесозаготовках в с.Кебезень Турачакского района. За неимением мужчин в селе ему пришлось до призыва в армию поработать председателем сельского совета, несмотря на свой незрелый возраст.

6 ноября 1943 года Айбыса Апселеевича призвали в армию. Полгода он учился в Барнаульской снайперской школе. В мае 1944 года поехал на фронт. Его направили в 117 стрелковый полк, 3 батальон в качестве наводчика противотанкового орудия 45 миллиметровой пушки, с которой он прошел до конца войны. Полк входил в 23 –ю Киевско –Житомирскую Краснознаменную орденов Суворова и Кутузова стрелковую дивизию 61 Армии.

Германия, Хальберштадт, 1945г.
Яраскин с боевыми товарищами на фото.

-5-

русскими гарантиями. В первые дни по Польской
земле наши войска ступали только великие нае-
тупательские бои. Но по мере приближения
к столице Голыши Варшаве темнее и темнее
стало значительное замедление. И поэтому в
Варшаве франшисты соорудили мощные обо-
ронительные сооружения, воярыли глубокие
широкие каналы преградив путь прелоду
танков и др. военной техники, но наши
быстро соорудили перекрестные мосты и
рылились в Варшаву. Перед штурмом го-
рода шла мощная арт. подготовка.
Когда близ дальних бойных пушек, минометов
сверху сотни самолетов бомбят вражеские
позиции все елешиваеть земля и небо, дым и
ноги, воздух пахнет гарью. Земля стонет и
трясется. Когда взяли Варшаву было страш-
но смотреть, город превратился в руины.
После взятии Варшавы, через 2 или 3 дня насту-
пательных боёв, мы встретили танковую ко-
роту франшистов. Наш полк занял оборону
в сосновом бору, между соснами была просека
шириной 40-50 метров. Танки шли по просеке колон-
ной сначала поехали 4 танка, а затем еще 4 и еще
4, всего 12 танков, а против них у нас две пушки
45 мм. и одна единственная полковая пушка 76 мм.
Но ей да дураки не было видно пса, замаскировали
котили свою 45-ю и опушке пса, замаскировали
в кустарнике. И вот первые 4 танки дураками
от нас в 100 метрах, идут друг за другом с ин-
тервалом метров 30-40. Командир орудий Галкин
командует первые 3 танки пропускает в четвертый
целиться в бак. Я наводчик в недоумении, почему
3 танка надо пропускать. Но приказ есть приказ.
Целюсь в четвертый в бак первый влетел и
танк загорелся, а затем в дагом целюсь в сле-
дующий его подожгли третью влетел пушка.
2-й передник уничтожила 76 мм. полковая пушка.
И вот в считанные минуты горят передние
4 танки врага. Остальные заметили нашу
позицию, открыли ураганный огонь из пушек,

из крупнокалиберных пулеметов. Вторую линию
вооруженную разбили вдребезги, весь растет
во главе командира 5 чел. Все погибли. В нашей
расчете было 4 чел. Командира и подполковника сна-
рядов ранено, а я и подполковник снаряда оста-
лись живыми и не вредили. Командир буду-
щ ташло раненым командует - продолжать
огонь, но в это время, скошенный крупнокалибер-
ными пулеметом ствол своей падает на ствол
нашей пушки и придался к земле. Стрелять
далее невозможно. Снизился затвор пушки
и выскочил из поле боя раненного командира
а второй раненный в левую руку идет сам.
Те задние в танке, увидев горющих своих пере-
дних повернули и скрылись, больше не появлялись.
Житями этих подбитых танков, повислакова из
горющих из своих танков, но наши пулеметчики и
автоматчики их до одного уложили, падая с
танков только ноги сверкали в воздухе уфашаеде

Когда пересекли Польско-германскую границу
наша дивизия наступала уже в составе 1-го
Белорусского фронта под командованием леген-
дарного полководца Шукова.

После танкового боя где-то через неделю в одном
из боев я получил легкое ранение и контузию
(оглох) за 27 дней вылезши в полевом госпитале
и обратно в строй. К моему счастью вернулся
снова в свой родной полк 17 артиллерийский в объезде
своих боевых друзей. Это было в конце января к под-
ходу к немецкой границе. Впереди рыбок на
берегах, мы уже идем по немецкой земле. Но этот
"рыбок" как дорого обходился нам, враг, уходя в
свое неминуемое поражение, отгабно дрался, каж-
дый клочок земли, городишки и города превратили
трудно преодолимое оборонительные сооружения.
Но мы уже были обстрелянные, обогащенные капита-
лом опытом, снарядкой в ведении боя с врагом,
достаточно изумили тактику, типы оружия
врага. Я уже не говорил о нашей боевой технике,
наши войска имели мощную артиллерию, мино-
метов, танков и др. бронетранспорты, средств.
Все эти немецкие оборонительные сооруже-
ния летели в пух и прах перед натиском наших
войск. А какой высший моральный дух лю-
дого времени нашей страны. Верн. 1. 1. 1945

воина в душе и сердце гореть утраты. У кого - то погибли или искалечены отец, брат и другие близкие люди. ~~И неужели~~ У меня напружились погод родной старшей брат, 4 средние братья. Каждый создал в каких тяжелейших условиях живут и работают в тылу наши родные и близкие. Уничтоженные, зажатые деревни, селы, города, ~~и~~ изуродованная наша родная земля, похороненные, разбуренные, зажатые трупы людей, в основном стариков, детей и женщин. Все это мы видели собственными глазами, сотни, тысячи километров прошли в боях по этой земле. Мы должны и обязаны были отомстить фашистам за их варварские злодеяния, за все что они причинили нам, и завернули нашу жизнь, оторвали ^и нашу молодость, вместе с честью, мирного труда, изгнали науку, причестность поезду Родины, мы вынуждены всевать, изгонять из каждой ^и священной земли, эту нечисть. Вот такая доля выпала на наше поколение.

Но вот, мы уже к посту Берлина - логова фашизма, настал час возмездия. К подготовке к штурму Берлина готовились тщательно и основательно. Пополнялись полки боевыми резервами, перегруппировались войска, бесконечно поступали танки, пушки разных размеров и калибров. Многометры, особенно "Катюши" - шестизарядные реактивные снаряды. Тяжелые мягкие танки какие-то орудия "пушки" заеханные и не вероятного с большим диаметром. Поэтому, во время штурма узнали, что это судилище не были пушками, а мощные проекторы, сейчас-то осветили нелицев во время штурма. Сейчас известно таких проекторов было 140 шт. Они здорово помогли. Нам было видно как дым, огневые точки, откуда ведут огонь, людские массы пантеев отступавших, ошарашенные наши проекторы. Не буду говорить о мощи огня обрушившей на оборону противника, о работе нашей авиации, о всех много написано, показано в кинофильмах, правда не совсем так гладко, быстро и просто, как было на самом деле. Но в основном написано и показано в том же правдиво. Но штурм Берлина прокинули

Победа наша. Обидно, что некоторые политики, историк ~~Французский~~ и старший французский ~~историк~~ свести на нет значение нашей победы и роль сов. народа в разгроме фашизма вызывает недоумительное заявление близкой буди в Германии заявляет, в этой войне не было победителей и побежденных. Это циничное кощунство над памятью павших советских воинов в этой жестокой борьбе за спасение всего человечества от порабощения.

В августе 1939 г. по приглашению партии земная езда в Москву на заседание Совета Министров СССР, выступил на сцену по вопросу о суровых мерах Катунского ГЭС и как подготавливает на это дело Турного Литава. Впоследствии

Да, нет теперь той армии, которая в шестых годах сражениях за честь, свободу своей страны сломала хребет фашизму.

Страну превратили в стиревую бирюзовую индустриальную капиталу, богатство страны разворовывают, стлавает за пределы страны эмиссионная миллионными, теперь уже триллионами. Армию разложили, демобилизовали.

Придет время, спросят по всем статьям к тем кто преступно, алого привели страну к такому кризису. Историю неужели?

Граскин А.А.

16/IV. 95 г.

Приложение (9)

Боевые награды Айбаса Анселевича
Араскина:

- Орден Красного Знамени
- Орден Отечественной войны
- Медаль "За взятие Берлина"
- Благодарности от шавкокомандующего, командира части.
- Орден Славы 2 степени.
- За отличную службу сфотографирован у развернутого Красного знамени и награжден Почвальной листом.
- медаль "За освобождение Варшавы".

